

寒冬来临之际

汉中震区

群众有新居

陕西略阳县白水江

镇权力村受灾村民安置

点建成，该村 51 户村民

206 人在寒冬来临之际全

部搬进新家，温暖过冬。

新华社发



海南日报



广州港口岸

南沙港区

将对外开放

12月9日，广州港口岸南沙港区通过国家验收，将于近期宣布正式对外开放。南沙港区于2004年9月投产，2008年集装箱吞吐量预计达650万标箱。

新华社发

2008年12月10日 星期三

值班主任/王蜀生 主编/史自励

只有改革开放才能发展中国特色社会主义

纪念改革开放三十周年之六

人民日报评论员

中国改革开放30年，对世界的吸引力之一，就是这30年改革的成败，关系到一个新型社会形态社会制度的兴衰。这30年，横跨了两个不同寻常的世纪——刚刚过去的20世纪，恰是社会主义从无到有，从弱到强，从轰轰烈烈到遭受挫折，又焕发生机的世纪。我们正在经历的这个世纪，又正是资本主义制度在不断发生的危机中自我审视，社会主义重新引起世界瞩目的世纪。

“社会主义是20世纪的产物，也必将终结于20世纪”，西方曾有人如此断言。然而，社会主义没有终结，而是以更加旺盛的活力呈现于世界的东方。两个世纪的质疑和回答，30年改革开放的探索与实践，社会主义在中国进一步焕发出蓬勃生机，中国特色社会主义展现出美好的发展前景——中国力量厚积薄发，中国元素日益凸显，中国道路吸引世界目光。

“所谓‘社会主义社会’，不是一种一成不变的东西，而应和任何其他社会制度一样，把它看成是经常变化和改革的社会”。30年风雷激荡，我们对恩格斯这句话有了更深刻体会。社会主义的生命力体现在不断适应生产力发展要求，不断改革、不断探索和不断发展的能力上。在改革开放的伟大进程中，中国共产党实现了工作重心的转移，创造性地冲破了束缚生产力发展的体制性障碍，开辟了中国特色社会主义道路，中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性变化。30年未曾停歇的伟大变革，让社会主义在一个十几亿人口的大国不断完善和发展，显示出强大的生命力、创造力和感召力。

中国特色社会主义发轫于改革开放，改革开放成为中国特色社会主义最鲜明的特征。十一届三中全会以来，我们对社会主义的认识更加符合中国实际，更加符合人民愿望，更加顺应历史潮流。30年来，我国的改革开放，创造性地把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来，把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来，赋予社会主义鲜明的中国特色。30年来，我国的改革开放，将建设物质文明、精神文明，拓展到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四位一体，形成了社会主义现代化建设的总体布局，30年不断推进的改革开放，让中国特色社会主义的目标、特征、布局逐步清晰，日益成熟。

改革是体制演进的方式，改革也是制度生存的方式。社会主义制度本身就是在不断改革、探索中前进的。中国特色社会主义，论时间只有短短30年的实践，论基础要面对人口多底子薄的考验，论环境要迎接国内外复杂多变的挑战，还需要在实践中不断解放思想、实事求是、与时俱进。在改革开放中形成的中国特色社会主义，只有通过改革开放不断推向前进，才能获得具有强大生命力的制度基础，才能保证社会主义的永不僵化、永不停滞。

作为一种崭新的社会制度，社会主义自诞生以来，几经飞跃发展，几经曲折坎坷，在跌宕起伏中走过近一个世纪的历程。社会主义中国30年波澜壮阔的伟大实践，谱写了这段历程中最为激荡人心的雄浑乐章，不仅让这一社会制度在中华大地展现出新的生机活力，也让一个五千年文明古国大踏步赶上时代前进的潮流。发展永无止境，改革也永无止境。坚持改革开放，进一步推进改革开放，中华民族必将在中国特色社会主义的道路上再造辉煌，社会主义必将在中华民族复兴的进程中再造辉煌。

(新华社北京12月9日电)

中国改革开放30年，对世界的吸引力之一，就是这30年改革的成败，关系到一个新型社会形态社会制度的兴衰。这30年，横跨了两个不同寻常的世纪——刚刚过去的20世纪，恰是社会主义从无到有，从弱到强，从轰轰烈烈到遭受挫折，又焕发生机的世纪。我们正在经历的这个世纪，又正是资本主义制度在不断发生的危机中自我审视，社会主义重新引起世界瞩目的世纪。

“社会主义是20世纪的产物，也必将终结于20世纪”，西方曾有人如此断言。然而，社会主义没有终结，而是以更加旺盛的活力呈现于世界的东方。两个世纪的质疑和回答，30年改革开放的探索与实践，社会主义在中国进一步焕发出蓬勃生机，中国特色社会主义展现出美好的发展前景——中国力量厚积薄发，中国元素日益凸显，中国道路吸引世界目光。

“所谓‘社会主义社会’，不是一种一成不变的东西，而应和任何其他社会制度一样，把它看成是经常变化和改革的社会”。30年风雷激荡，我们对恩格斯这句话有了更深刻体会。社会主义的生命力体现在不断适应生产力发展要求，不断改革、不断探索和不断发展的能力上。在改革开放的伟大进程中，中国共产党实现了工作重心的转移，创造性地冲破了束缚生产力发展的体制性障碍，开辟了中国特色社会主义道路，中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性变化。30年未曾停歇的伟大变革，让社会主义在一个十几亿人口的大国不断完善和发展，显示出强大的生命力、创造力和感召力。

中国特色社会主义发轫于改革开放，改革开放成为中国特色社会主义最鲜明的特征。十一届三中全会以来，我们对社会主义的认识更加符合中国实际，更加符合人民愿望，更加顺应历史潮流。30年来，我国的改革开放，创造性地把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来，把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来，赋予社会主义鲜明的中国特色。30年来，我国的改革开放，将建设物质文明、精神文明，拓展到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四位一体，形成了社会主义现代化建设的总体布局，30年不断推进的改革开放，让中国特色社会主义的目标、特征、布局逐步清晰，日益成熟。

改革是体制演进的方式，改革也是制度生存的方式。社会主义制度本身就是在不断改革、探索中前进的。中国特色社会主义，论时间只有短短30年的实践，论基础要面对人口多底子薄的考验，论环境要迎接国内外复杂多变的挑战，还需要在实践中不断解放思想、实事求是、与时俱进。在改革开放中形成的中国特色社会主义，只有通过改革开放不断推向前进，才能获得具有强大生命力的制度基础，才能保证社会主义的永不僵化、永不停滞。

作为一种崭新的社会制度，社会主义自诞生以来，几经飞跃发展，几经曲折坎坷，在跌宕起伏中走过近一个世纪的历程。社会主义中国30年波澜壮阔的伟大实践，谱写了这段历程中最为激荡人心的雄浑乐章，不仅让这一社会制度在中华大地展现出新的生机活力，也让一个五千年文明古国大踏步赶上时代前进的潮流。发展永无止境，改革也永无止境。坚持改革开放，进一步推进改革开放，中华民族必将在中国特色社会主义的道路上再造辉煌，社会主义必将在中华民族复兴的进程中再造辉煌。

(新华社北京12月9日电)

B1 中国新闻

中央经济工作会议特稿

为科学发展提供强大动力

2008年改革盘点

月月初，修订发布了新的《外汇管理条例》，进一步强调发挥市场在汇率形成中的基础性作用。同时，批准在北京和上海两地试点个人本外币兑换特许业务，打破了银行在此方面的“长期垄断”。

2008年，国有企业改革和国有经济战略性调整不断深入。国有独资企业建立和完善董事会试点继续深化，实现了决策层和执行层的初步分开。同时电信重组等取得积极进展，中国联合网络通信有限公司宣告成立。

国有资产监管也取得重大进展。历经15年立法的企业国有资产法10月获高票通过，数十万国有资产的监管问题实现“有法可依”。

民生领域和农村改革迈出新步伐

2008年，我国进一步加快了民生领域改革，从医疗卫生改革到完善教育体制，从增加居民收入到扩大社保覆盖面，一系列民生改革举措的出台不仅为扩大内需拉动经济增长奠定基础，而且将极大改善百姓生活。

经过两年多的准备，深化医药卫生体制改革的意见今年10月中旬向全社会公开征求意见。方案强化了政府责任和投入，积极推进农村医疗卫生基础设施和能力建设，完善以社区卫生服务为基础的新型城市医疗卫生服务体系。

教育体制进一步健全。从今年春季学期开始，所有农村义务教育阶段学生都享受了免杂费和免费教科书政策。从秋季学期开始，全国范围内全部免除城市义务教育阶段学生学杂费。

社会保障制度继续完善。今年调整企业退休人员基本养老金工作顺利完成，扩大做实个人账户试点工作稳步推进，继续推动东部地区扩大失业保险基金支出范围试点工作，扩大工伤预防和工伤康复试点，城镇职工社会保障

覆盖面继续扩大。新型农村养老保险制度试点积极推进。有关部门继续完善住房保障制度，多渠道解决低收入家庭住房困难问题。

值得关注的是，农村改革取得新突破。十七届三中全会出台的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》提出，现有的土地承包关系要保持稳定并长久不变。

这一年，我国实现了农村第二次重大产权改革。7月份公布的《关于全面推进集体林权制度改革的意见》明确在全国范围内推进集体林权制度改革，用5年左右基本完成明晰产权、承包到户的改革任务。

农村综合改革试点工作有序推进。8月初，国务院农村综合改革工作小组与各试点省(区)人民政府签订了《清理化解农村义务教育“普九”债务责任书》，化解农村义务教育“普九”债务的试点积极推进。截至今年8月，14个试点省(区)已锁定了农村“普九”债务额，平均每省(区)达73万笔，涉及债权人13.3万人。

行政管理体制和综合配套改革稳步推进

行政管理体制改革是当前中国进一步发挥市场配置资源的基础作用、进一步完善宏观调控体系的突破口。在国办转发的2008年深化经济体制改革工作意见所提出的重点任务中，加快行政管理体制改革居首位。

国务院机构改革方案在今年十一届全国人大一次会议上通过。这次改革以政府职能转变为核心，把不该由政府管理的事项转移出去，把该由政府管理的事项切实管好，从制度上更好地发挥市场在资源配置中的基础性作用，更加有效地提供公共产品。

以“大部门体制”为突破口的新一轮行政管理体制改革拉开帷幕。9月份，国务院46个部门的“三定”(定职责、定机构、定编制)规定都已发布实施。中央编办有关负责人表示，国务院机构改革方案规定的机构和

职能调整已经平稳到位，改革的效果正在逐步显现出来。

例如，发展改革委缩小了投资审核范围，下放了投资审核权限。国家规划和年度计划规模内的投资项目，除少数外，区分不同情况由地方政府、行业管理部门审批，核准，或由企业自主决策。

从9月1日起，个体工商户管理费和集贸市场管理费停止征收。这反映了工商行政管理部门职能发生了新变化，主要任务是维护市场经济秩序和进行市场监管，不再直接参与市场竞争。

被喻为新时期改革“试验田”的综合配套改革也在稳步推进。在这类改革中，传统的“优惠政策”不再是最主要的，而“综合配套”更加凸显其重要示范意义。

今年国家批准湖北武汉城市群、湖南长株潭城市群为全国资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区。发展改革委副主任杜鹰表示，这是综合配套改革的重要部署和重大举措。作为欠发达地区，中部地区要避免走发达地区先污染后治理的老路；作为粮食主产区，要确保国家粮食安全。

重庆和成都被确定为全国统筹城乡综合改革配套试验区后，一场统筹解决城乡差别巨大的变革开始了破冰之旅。改革突破口选择农民工问题，政府在户籍、土地管理、使用、社会保障、公共财政、农村金融等方面进行改革，形成统筹城乡的制度框架。到2020年，仅重庆市就将有1000万农民工进城变为新市民。

正在推进的各地综合配套改革中，不仅有浦东、滨海新区等在涉外经济体制、金融体制等前沿领域的探索，也有中西部地区统筹城乡发展、建设“两型”社会的努力。这些都将对中国未来的可持续发展，起到全新的示范和带动效应。

记者 车玉明 韩洁 刘铮
(据新华社北京12月9日电)

TOYOTA 广汽TOYOTA | 品质感动世界

更多安全 尽享豪华

09款 CAMRY 凯美瑞 闪耀登场

凯美瑞在历经数次改款之后，首次全面升级，一改突兀的造型，09款CAMRY凯美瑞240G系列，全面搭载VSC车身稳定控制系统和全方位泊车雷达，以更完备的安全标准和更丰富的豪华价值，不仅彰显出从容自信的尊贵姿态，同时亦引领中高级轿车性价比的全面提升，迈向更高的安全豪华新境界。

豪华配置：Plasmacluster™ 舒适的驾驶空间：Psychoacoustics™ 真挚贴心驾驶者关怀系统：VVT-i 引擎：安全配置：AFS 随动转向系统：GDS 全球动态稳定系统：6SRS 安全气囊：C-NCAP 五星安全碰撞测试

前轮防滑控制：后轮防滑控制

转向不足：转向过度

240G系列增加配备：VSC车身稳定控制系统

为您提供更多安全，尽享豪华。

体验更多领先品质，敬请莅临广汽TOYOTA销售店或登陆网站

海口 嘉湖南洋店 0898-68665000 南海大道229号

广汽丰田汽车有限公司 CAMRY凯美瑞产品专属网站 www.camrychina.com.cn

客户服务热线：800-8308888 (免费热线) 400-8308888 (可用手机拨打, 只需付市话服务费)

为您的驾驶提供全方位保障。

TOYOTA 品质感动世界